

# कलिंग समाचार

The kalingasamachar

प्रकाशक एवं संपादक : प्रकाश कुमार धल

Published From ODISHA, JHARKHAND & CHHATTISHGARH



**वर्षा जल संरक्षण से बदलेगी गाँव की तस्वीर**  
अब बनेंगे रूफटॉप रेनवॉटर हार्वेस्टिंग युक्त भवन और पौधरोपण से हरित ग्राम

**Viksit Bharat - Guarantee for Rozgar and Aajeevika Mission (Gramin) : VB - G RAM G**  
(विकसित भारत - जी राम जी) Act, 2025

**125 दिन**  
की रोजगार गारंटी

## एक-दूसरे से जुड़ी है भारत-मलेशिया की समृद्धि: पीएम मोदी और अनवर इब्राहिम के बीच उच्च स्तरीय वार्ता, कई अहम समझौते हुए

नयी दिल्ली ०८/०२ (संवाददाता): प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की दो दिवसीय मलेशिया यात्रा के दूसरे दिन भारत और मलेशिया के बीच रिश्तों का एक नया अध्याय शुरू हुआ। प्रधानमंत्री मोदी और उनके मलेशियाई समकक्ष अनवर इब्राहिम के बीच रविवार को प्रतिनिधिमंडल स्तर की वार्ता हुई, जिसमें दोनों नेताओं ने इस बात पर जोर दिया कि नई दिल्ली और कुआलालंपुर की समृद्धि एक-दूसरे से गहराई से जुड़ी हुई है।

प्रधानमंत्री ने जोर देकर कहा कि भारत और मलेशिया दो महत्वपूर्ण समुद्री पड़ोसी हैं, और वैश्विक अस्थिरता के बीच उन्हें अपनी पूरी क्षमता का उपयोग करने की आवश्यकता है। उन्होंने कहा कि उनकी दो

दिवसीय यात्रा का मुख्य संदेश भारत और मलेशिया के बीच हर संभव क्षेत्र में सहयोग का विस्तार करना है, और उन्होंने इब्राहिम को उनके आगमन पर मिले शानदार स्वागत के लिए धन्यवाद दिया। उन्होंने कहा कि मलेशिया में लगभग तीन मिलियन भारतीय मूल के लोग रहते हैं, जो दोनों देशों के बीच एक %जीवित पुल हैं। अपनी टिप्पणी में, कुरु मोदी ने एसोसिएशन ऑफ साउथईस्ट एशियन नेशंस (आसियान) की सफल अध्यक्षता के लिए इब्राहिम को बधाई दी, और कहा कि कुआलालंपुर के सहयोग से यह मंच और मजबूत होगा।

समाचार एजेंसी, हद्द के अनुसार, भारतीय नेता ने कहा, आज, हमारा सहयोग कृषि और

विनिर्माण से लेकर स्वच्छ ऊर्जा और सेमीकंडक्टर तक हर क्षेत्र में गहरा हो रहा है। हम कौशल विकास और क्षमता निर्माण में भी महत्वपूर्ण भागीदार हैं। हमारा रक्षा और सुरक्षा सहयोग भी लगातार मजबूत हो रहा है।

दोनों नेताओं के बीच बातचीत के बाद, भारत और मलेशिया ने कई स्तर (समझौता ज्ञापन) पर हस्ताक्षर किए, जिसमें इब्राहिम ने कहा कि नई दिल्ली ने वैश्विक व्यापार और आर्थिक मोर्चे पर शानदार वृद्धि दर्ज की है। एक संयुक्त प्रेस कॉन्फ्रेंस को संबोधित करते हुए, मलेशियाई प्रधानमंत्री ने कहा कि दोनों देश व्यापार, निवेश, कनेक्टिविटी और रक्षा में अपने बीच सहयोग का विस्तार करना जारी रखेंगे। उन्होंने कहा कि



ये स्तर भारत और मलेशिया के लिए अत्यंत महत्वपूर्ण थे, जिनके 1957 से लंबे समय से संबंध हैं। इब्राहिम ने कहा कि दोनों पक्ष आतंकवाद विरोधी, खुफिया जानकारी साझा करने और समुद्री सुरक्षा में भी सहयोग मजबूत करेंगे। उन्होंने

कहा, मुझे इस अवसर पर कुरु मोदी को दुनिया भर में सभी शांति प्रयासों का समर्थन करने की उनकी दृढ़ प्रतिबद्धता के लिए अपना सज्जमान और धन्यवाद व्यक्त करना चाहिए, चाहे वह यूक्रेन, रूस या मध्य पूर्व के मामले में हो, विशेष

रूप से गाजा में, शांति प्रक्रिया का समर्थन करने की उनकी प्रतिबद्धता स्पष्ट है और निश्चित रूप से इसलिए मुझे अपनी प्रशंसा व्यक्त करनी चाहिए। प्रेस कॉन्फ्रेंस के दौरान, पीएम मोदी ने जोर देकर कहा कि भारत और मलेशिया रक्षा सहयोग को

और ज्यादा व्यापक बनाएंगे, और दुनिया के लिए इंडो-पैसिफिक क्षेत्र के महत्व पर भी जोर दिया। इसके अलावा, दोनों देश सेमीकंडक्टर, आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (ट्यू), डिजिटल टेक्नोलॉजी और स्वास्थ्य और खाद्य सुरक्षा के क्षेत्र में भी अपनी साझेदारी का विस्तार करेंगे। प्रधानमंत्री ने कहा कि भारत, स्त्रह की केंद्रीयता को बहुत प्राथमिकता देता है। उन्होंने कहा कि भारत और मलेशिया का मानना है कि दुनिया की मौजूदा चुनौतियों से निपटने के लिए वैश्विक संस्थानों में सुधार जरूरी है। इसके अलावा, आतंकवाद से निपटने में कोई दोहरा मापदंड नहीं हो सकता, उन्होंने यह भी कहा उन्होंने आगे कहा भारत-मलेशिया संबंध सच में बहुत

खास हैं। हम समुद्री पड़ोसी हैं। सदियों से हमारे दोनों देशों के लोगों के बीच गहरे संबंध रहे हैं। आज, मलेशिया दुनिया का दूसरा सबसे बड़ा देश है जहाँ भारतीय मूल की आबादी रहती है। हमारी सच्चाताएँ साझा सांस्कृतिक विरासत और लोकतांत्रिक मूल्यों से जुड़ी हुई हैं। उन्होंने आगे कहा सुरक्षा क्षेत्र में, हम आतंकवाद विरोधी, खुफिया जानकारी साझा करने और समुद्री सुरक्षा में सहयोग को मजबूत करेंगे। हम रक्षा सहयोग को भी और ज्यादा व्यापक बनाएंगे। ट्यू और डिजिटल टेक्नोलॉजी के साथ-साथ, हम सेमीकंडक्टर, स्वास्थ्य और खाद्य सुरक्षा में भी अपनी साझेदारी को और आगे बढ़ाएंगे।

## केंद्रीय गृहमंत्री ने छज़ीसगढ़ में विभिन्न विकास कार्यों पर भी समीक्षा बैठक की

रायपुर ०८/०२ (संवाददाता): केंद्रीय गृह एवं सहकारिता मंत्री अमित शाह ने आज छज़ीसगढ़ की राजधानी रायपुर में वामपंथी उग्रवाद पर सुरक्षा समीक्षा बैठक की अध्यक्षता की। साथ ही, गृह मंत्री ने छज़ीसगढ़ में विभिन्न विकास कार्यों पर भी एक समीक्षा बैठक की। इन बैठकों में छज़ीसगढ़ के मुख्यमंत्री विष्णु देव साय, उप-मुख्यमंत्री विजय शर्मा, केन्द्रीय गृह सचिव, आसूचना च्यूरो के निदेशक, गृह मंत्रालय के विशेष सचिव (आंतरिक सुरक्षा), छज़ीसगढ़ के मुख्य सचिव, केन्द्रीय रिजर्व पुलिस बल, राष्ट्रीय जांच एजेंसी, सीमा सुरक्षा बल, भारत-तिरुबत सीमा पुलिस के महानिदेशक तथा छज़ीसगढ़, तेलंगाना, झारखंड, ओडिशा और महाराष्ट्र के गृह सचिव एवं पुलिस महानिदेशक



उपरिष्ठत थे। बैठक को संबोधित करते हुए केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने कहा कि केन्द्र और छज़ीसगढ़ सरकार की सुरक्षा के निरंतर रणनीति, इन्फ्रास्ट्रक्चर, नज़रसल फाइनेंशियल नेटवर्क पर प्रहार व आत्मसमर्पण नीति के सकारात्मक परिणाम आए हैं। उन्होंने विश्वास जताया कि आगामी 31 मार्च से पहले

नज़रसलवादी पूरी तरह समाप्त हो रहा है। गृह मंत्री अमित शाह ने कहा कि छज़ीसगढ़ कभी नज़रसली हिंसा का गढ़ था, लेकिन प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी के नेतृत्व में चल रही डबल इंजन सरकार में यह अब विकास का पर्याय बन चुका है। उन्होंने कहा कि छज़ीसगढ़ के युवा खेल, फॉरेंसिक और तकनीकी शिक्षा को गति देते

हुए अपनी संस्कृति व परंपराओं को भी सहज रहे हैं। अमित शाह ने कहा कि डबल इंजन सरकार देश से माओवाद की समस्या को पूरी तरह समाप्त करने के लिए कोई कसर नहीं छोड़ रही। उन्होंने कहा कि मोदी सरकार में नज़रसलवादी अंत के कगार पर पहुँच चुका है और 31 मार्च 2026 से पहले देश पूरी तरह नज़रसल-मुक्त हो जाएगा। गृह

मंत्री ने कहा कि कई पीढ़ियों को गरीबी और अशिक्षा के अंधकार में धकेलने वाले नज़रसलवादी से देश जल्द ही निजात पाने वाला है। श्री शाह ने कहा कि माओवादियों के खिलाफ चल रही लड़ाई बिखरी हुई नहीं होनी चाहिए। विभिन्न राज्यों और केन्द्रीय एजेंसियों के बीच सुचारु समन्वय की आवश्यकता पर जोर देते हुए उन्होंने कहा कि शेष बचे माओवादियों को अन्य राज्यों में भागने नहीं दिया जाना चाहिए। केन्द्रीय गृह मंत्री ने कहा कि छज़ीसगढ़ ने सुरक्षा और विकास दोनों मोर्चों पर उल्लेखनीय प्रगति की है। उन्होंने कहा कि यह सुनिश्चित किया जाना चाहिए कि नज़रसल प्रभावित क्षेत्रों के लोगों को विकास के समान अवसर प्राप्त हों।

## भागे नहीं, संघर्ष करें..., बांग्लादेशी हिन्दुओं को मोहन भागवत की सलाह

मुंबई ०८/०२ (संवाददाता): आरएसएस प्रमुख मोहन भागवत ने रविवार को मुंबई में एक कार्यक्रम के दौरान बांग्लादेश में रहने वाले हिंदुओं की सुरक्षा पर कड़ा और साफ संदेश दिया। उन्होंने कहा कि वहाँ के हिंदुओं को अकेले पड़ने की जरूरत नहीं है, बल्कि पूरी दुनिया का हिंदू समाज उनके समर्थन में खड़ा है। मुंबई के नेहरू सेंटर में संघ के 100 साल पूरे होने के उपलक्ष्य में आयोजित एक लेक्चर में भागवत जी ने कहा, बांग्लादेश में करीब सवा करोड़ (1.25 करोड़) हिंदू हैं। अगर वे वहीं रहकर अपने अधिकारों के लिए लड़ने का फैसला करते हैं तो दुनिया भर के सभी हिंदू उनकी मदद के लिए आगे आएंगे। पिछले कुछ समय से बांग्लादेश में अल्पसंख्यकों, खासकर हिंदुओं



के खिलाफ हिंसा की घटनाएँ बढ़ी हैं। यह सब अगस्त 2024 में शेख हसीना की सरकार गिरने के बाद शुरू हुआ। इस तज़ाज़ुबत के बाद बांग्लादेश में बड़े पैमाने पर विरोध प्रदर्शन शुरू हुए। इस उथल-पुथल के बीच हिंसक भीड़ ने हिंदू व्यापारियों, मजदूरों और छात्रों को निशाना बनाया। कई लोगों की जान गई और संपत्तियों को नुकसान पहुंचाया गया। इसके बाद, छात्र नेताओं की मौत और

राजनीतिक अस्थिरता के बाद ये हमले संगठित रूप से हिंदुओं के खिलाफ मुड़ गए। भागवत जी ने जोर देकर कहा कि ऐसी मुश्किल घड़ी में एकता ही सबसे बड़ा समाधान है। उन्होंने यह संदेश दिया कि बांग्लादेश के हिंदुओं को डकर भागने के बजाय अपनी जगह सुरक्षित करने के लिए हिम्मत जुटानी होगी और इसमें बाहरी दुनिया के हिंदू उनका साथ देंगे।

## सेना प्रमुख ने आतंकवाद रोधी अभियानों की समीक्षा की, उन्नत तकनीकों के इस्तेमाल पर चर्चा की

नयी दिल्ली ०८/०२ (संवाददाता): भारतीय सेना प्रमुख जनरल उपेंद्र द्विवेदी ने जम्मू संभाग के रणनीतिक रूप से महत्वपूर्ण सीमावर्ती जिलों, पुंछ और राजौरी का दौरा कर सुरक्षा स्थिति और आतंकवाद-रोधी अभियानों की गहन समीक्षा की। सेना द्वारा रविवार को दी गई जानकारी के अनुसार, इस दौरे का मुख्य उद्देश्य मौजूदा सुरक्षा परिदृश्य का आकलन करना और आतंकवाद के खिलाफ सेना की संचालनात्मक क्षमता को और अधिक घातक बनाना था।



तकनीकों को शामिल करने पर भी चर्चा की गयी। सेना ने रविवार को यह जानकारी दी। सेना प्रमुख ने शुकवार को गृह मंत्री अमित शाह की अध्यक्षता में आयोजित एक उच्च स्तरीय सुरक्षा समीक्षा बैठक में हिस्सा लिया था और जम्मू में 'व्हाइट नाइट कोर' के मुख्यालय का दौरा किया। इसके बाद उन्होंने शनिवार को सीमावर्ती जिलों पुंछ और राजौरी का दौरा किया। सेना के

अतिरिक्त जनसंपर्क महा निदेशालय (एडीजीपीआई) ने 'एक्स' पर एक पोस्ट में कहा, 'सेना प्रमुख ने व्हाइट नाइट कोर के अंतर्गत आने वाली आतंकवाद रोधी बल का दौरा किया, ताकि मौजूदा सुरक्षा स्थिति की समीक्षा को जा सके और संचालनात्मक तैयारियों का आकलन किया जा सके।'

'उन्होंने क्षेत्र में जारी आतंकवाद-रोधी अभियानों, सुरक्षा व्यवस्था की प्रभावशीलता

## प्राइवेट चार्टर प्लेन क्रैश! इंजन फेल होने के बाद खेतों में करनी पड़ी इमरजेंसी लैंडिंग

विजयपुरा ०८/०२ (संवाददाता): कर्नाटक के विजयपुरा जिले से रविवार को एक बड़े विमान हादसे की खबर सामने आई है। रेडबर्ड एविएशन का एक छोटा ट्रेनिंग विमान तकनीकी खराबी के बाद बालेश्वर तालुक के मंगलुरु गांव में क्रैश हो गया। इस दुर्घटना में विमान के परखच्चे उड़ गए, लेकिन चमत्कारिक रूप से इसमें सवार दोनों पायलटों की जान बच गई। विमान ने कलबुर्गी से बेलगावी के लिए एक नियमित ट्रेनिंग उड़ान भरी थी। उड़ान के दौरान जब विमान मंगलुरु गांव के ऊपर था, तभी उसके इंजन में अचानक तकनीकी खराबी आ गई। कैप्टन और ट्रेनी पायलट ने हवा में ही इंजन को फिर से शुरू करने की कोशिश की, लेकिन इंजन पूरी



तरह फेल हो गया। विमान तेजी से ऊंचाई खोने लगा और पायलटों को आबादी वाले इलाके से दूर एक खुले खेत में इमरजेंसी लैंडिंग करने का कठिन फैसला लेना पड़ा। चश्मदीदों के अनुसार, विमान को नीचे गिरते देखना एक खौफनाक मंजर था।

खराब हो रहे रेडबर्ड विमान में, कैप्टन और ट्रेनी ने खराब इंजन को ठीक करने की व्यर्थ कोशिश की, लेकिन

मिनटों में, 108 एम्बुलेंस घटनास्थल पर पहुंची, और खून से लथपथ पायलटों को गंभीर इलाज के लिए विजयपुरा के सबसे नज़दीकी अस्पताल ले जाया गया, जहाँ डॉक्टरों ने अफरा-तफरी के बीच उन्हें स्थिर किया। बालेश्वर पुलिस लगभग तुरंत ही दुर्घटनास्थल पर पहुंच गई, गांव में बिखरे मलबे को सुरक्षित किया और शुरुआती जांच शुरू की। जांच अधिकारी ने शुरुआती जानकारी देते हुए कहा, यह रेड बर्ड एविएशन का एक प्राइवेट विमान है। यह कलबुर्गी से बेलगावी जा रहा था, तभी इंजन में तकनीकी खराबी आ गई और अचानक क्रैश हो गया। विमान में दो लोग सवार थे, जिनकी पहचान कैप्टन और एक ट्रेनी पायलट के रूप में हुई है।





# कलिंग समाचार



## संपादकीय

सोमवार 09 फरवरी 2026

### मोदी- दोनों हाथों में लड्डू

जैसा कि अनुमान लगाया जा रहा था कि विश्वविद्यालय अनुदान आयोग (यूजीसी) उच्च शिक्षण संस्थानों में जातिगत भेदभाव को रोकने के लिए चाहे जितने कठोर नियम बना ले, उन्हें लागू करना आसान नहीं होगा। और ऐसा ही हुआ भी। यूजीसी द्वारा जारी नए नियमों पर देश भर में सवाल और बवाल दोनों खड़े हुए और उसके बाद सीधे सुप्रीम कोर्ट में इसे रोकने के लिए याचिकाएं दायर हुईं, जिन पर गुरुवार 29 जनवरी को महत्वपूर्ण सुनवाई भी हो गई। इसके बाद सुप्रीम कोर्ट ने यूजीसी के नए नियमों पर अस्थायी रोक लगा दी है। सुप्रीम कोर्ट ने टिप्पणी की कि पहले दृष्टिकोण से यह प्रतीत होता है कि इन नियमों की भाषा में स्पष्टता की कमी है, जिससे उनका गलत उपयोग हो सकता है। मु य न्यायाधीश सूर्यकांत ने चेतावनी दी कि ऐसे नियम समाज को विभाजित कर सकते हैं और परिसरों में अमेरिका की तरह नस्लीय विभाजन जैसी स्थिति पैदा कर सकते हैं। सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि इन नियमों की जांच की आवश्यकता है ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि उनका दुरुपयोग न हो। कोर्ट ने केंद्र सरकार से इन नियमों की समीक्षा करने को कहा और तब तक उनके लागू होने पर रोक जारी रखने का आदेश दिया। इसके अलावा, सुप्रीम कोर्ट ने सॉलिसिटर जनरल से कहा कि वे एक विशेषज्ञ कमेटी गठित करें। जिसमें कुछ प्रतिष्ठित व्यक्तियों को शामिल करने पर विचार किया जाए, ताकि समाज में बिना भेदभाव के समग्र विकास हो सके। गौरतलब है कि यूजीसी नियमावली, 2026 को 13 जनवरी 2026 को अधिसूचित किया गया था। ये नियम अनुसूचित जाति (एससी), अनुसूचित जनजाति (एसटी) और अन्य पिछड़ा वर्ग (ओबीसी) छात्रों के खिलाफ भेदभाव, उत्पीड़न और आत्महत्या जैसी घटनाओं को रोकने के उद्देश्य से लाए गए हैं। यह 2012 के पुराने नियमों की जगह लाए गए हैं। इन नियमों के तहत सभी उच्च शिक्षा संस्थानों में समता समितियां (इक्रिटी कमेटी) गठित करना अनिवार्य किया गया है। इस कमेटी का काम जातिगत भेदभाव की शिकायतों की जांच करना है। लेकिन एससी, एसटी और ओबीसी के हक की बात उठते ही समाज में बवाल खड़ा हो गया। भारत में जाति व्यवस्था इतनी गहरी पैटी हुई है कि जाति के नाम पर उत्पीड़न सामान्य व्यवहार के तौर पर अपना लिया गया है। एक इंसान दूसरे इंसान को केवल जाति के आधार पर अपमानित, शोषित या प्रताड़ित करे, यह चलन सदियों से चला आ रहा है और इसे दूर करने की जितनी कोशिशें की गईं, उतने ज्यादा अड़ों सवर्ण समाज की तरफ से लगाए गए। चाहे मंडल कमीशन की सिफारिशें हों या अभी यूजीसी के नए नियम, उन पर समाज का एक तबका ऐसे विरोध में उतरा मानो अपने से निचली जातियों का उत्पीड़न उसका जन्मसिद्ध अधिकार है। इसलिए सुप्रीम कोर्ट में सवर्ण वर्ग की ओर से दायर याचिकाओं में इन नियमों को असंवैधानिक बताया गया है। इसे जाति आधारित भेदभाव करार दिया। याचिकाकर्ताओं में से एक वकील विष्णु शंकर जैन ने कहा कि यह भेदभाव संविधान के अनुच्छेद 14 और 19 के खिलाफ है और इससे शिक्षा क्षेत्र में, समाज में और अधिक खाई पैदा हो सकती है। कितने कमाल की बात है कि शिक्षा क्षेत्र या समाज में जातिगत भेदभाव इन लोगों को तब दिखाई नहीं देता, जब किसी दलित बच्चों को मध्याह्न भोजन में अलग पंक्ति में बिटाने की खबरें आती हैं, या किसी छात्र को उसकी निचली जाति के कारण शारीरिक या मानसिक तौर पर प्रताड़ित किया जाता है। रोहित वेमुला या पायल तडवी जैसे लोगों को अगर आत्महत्या करने पर मजबूर किया गया, तो उसके पीछे यही सदियों से चला आ रहा जातिगत भेदभाव ही है। रसूखदार लोग बहरहाल, अब शीर्ष अदालत इस मामले पर अगली सुनवाई 19 मार्च को करेगी। तब तक मोदी सरकार जाति या किसी और कारण से समाज को बांटने के नए तरीके सोच ही लेगी। वैसे तो शिक्षा मंत्रालय और यूजीसी ने बचाव में कहा कि नए नियम किसी समुदाय को निशाना नहीं बनाते हैं और समितियां निष्पक्ष होंगी, जिसमें विविध प्रतिनिधित्व होगा।

# बजट 2026-27 को वैश्विक उथल-पुथल के बीच स्थिर आर्थिक विकास का फायदा

**अंजन रॉय**  
यह सबसे नया मुक्त व्यापार समझौता खास तौर पर मुश्किल है। यह कम से कम दो दशकों से बना रहा था। फिर भी, अचानक यह जादू की तरह हो गया। सभी मुश्किल मुद्दे भुला दिए गए और समझौता हो गया। ऊपर से देखने पर, यह आर्थिक रणनीति के ठोस हिस्से के बजाय मु य रूप से एक राजनयिक उपकरण के तौर पर काम का लगता है। 2026-27 का भारतीय बजट अशांत माहौल के बीच आ रहा है। वैश्विक उथल-पुथल के बीच, भारतीय अर्थव्यवस्था खुशी-खुशी आगे बढ़ रही है। आखिर, हर साल ऐसा नहीं होता कि किसी वित्त मंत्री को बजट तैयार करने का मौका तब मिले जब अर्थव्यवस्था में गोल्टीलॉक्स का दौर हो, परी कथाओं की एक ऐसी नायिका का जो हर चीज को ठीक वैसा ही चाहती है जो उसके मनोनुकूल हो। ताजा आंकड़े खुद ही सब कुछ बताते हैं- जीएसटी को आसान बनाने और त्योहारों पर होने वाले खर्च ने अक्टूबर-नवंबर के दौरान घरेलू मांग को बल दिया। ग्रामीण मांग मजबूत बनी हुई है जबकि शहरी मांग में लगातार सुधार हो रहा है। निवेश की गतिविधि अच्छी बनी हुई है। निजी अंतिम उपभोक्ता खर्च (पीएफसीई) 2025-26 की दूसरी तिमाही में 7.9 प्रतिशत बढ़ा, जबकि 2025-

को तेजी से बढ़ने के लिए भारत के उद्योग क्षेत्र को दो अंकों के विकास दर के करीब होना चाहिए। इस पर ध्यान दिया जाना चाहिए। आइए इन पर थोड़ा विस्तार से बात करते हैं। अब, महंगाई कोई सिरदर्द नहीं रही — महंगाई के मौजूदा रास्ते एक बहुत बड़ा मौका देते हैं। अक्टूबर 2024 में शीर्ष पर जाने के बाद से, महंगाई में गिरावट आई है। पिछले कुछ महीनों से, यह रिजर्व बैंक के सह्य सीमा 4 प्रतिशत से कुछ नीचे है। महंगाई में गिरावट के इस माहौल में, वित्त मंत्री खर्च बढ़ा सकते हैं। वह मांग बढ़ाने के लिए कई बड़ी परियोजनाएं शुरू कर सकते हैं। वह ज्यादा निवेश को बढ़ावा देने के लिए भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) से कम ब्याज दर की उ मीद कर सकते हैं। असल में, अपने कैबिनेट साथी, नितिन गडकरी के साथ मिलकर, वित्त मंत्री, निर्मला सीतारामण, ज्यादा बड़ी रोड बनाने का काम भी शुरू कर सकती हैं। रेलवे पहले से ही अपने हाई-स्पीड रेल नेटवर्क और रेल ट्रांसपोर्टेशन नेटवर्क में दूसरी चीजें जोड़ रहा है। ऐसी बड़ी परियोजनाएं और अवसरचना बनाने से आज के मु य मैक्रो-इकॉनॉमिक मुद्दों में से एक का हल निकल सकता है— जैसे कि घरेलू मांग को बढ़ाने और रोजगार पैदा करने

के लिए अर्थव्यवस्था में ज्यादा निवेश स्तर बनाए रखना। नए आंकड़े और वैश्विक अर्थव्यवस्था बताते हैं कि भारतीय अर्थव्यवस्था को मजबूत बनाए रखने के लिए घरेलू मांग सबसे अच्छा तरीका है। अनिश्चित वैश्विक हालात को देखते हुए, भारतीय अर्थव्यवस्था को घरेलू बाजार पर भरोसा करना चाहिए और विकास को बढ़ाने वाले मु य इंजन के तौर पर घरेलू मांग को बढ़ाने की रणनीति एक सुरक्षित दांव है। कर्ज के लिए कम ब्याज दर और आसान उपभोक्ता ऋण, पूंजी लाभ पर कर पर फिर से विचार और जमीन-जायदाद बाजार के आसान निगम और अवसरचनात्मक विकास घरेलू मांग को बढ़ाने के लिए अहम हो सकते हैं। अगर घरेलू मांग अर्थव्यवस्था की र ्तार को काफी तेजी से बढ़ा रही है, तो वैश्विक माहौल उथल-पुथल वाला है। भारत को अपने बाहरी आर्थिक रिश्तों के लिए अपने पूरे फ्रेमवर्क को नये सिरे से बनाना होगा। मुक्त व्यापार समझौता अब तेजी से हो रहे हैं, जिनमें सबसे नया यूरोपियन यूनियन के साथ है। यह सबसे नया मुक्त व्यापार समझौता खास तौर पर मुश्किल है। यह कम से कम दो दशकों से बन रहा था। फिर भी, अचानक यह जादू की तरह हो गया। सभी मुश्किल मुद्दे भुला दिए गए और समझौता हो गया। ऊपर

# अर्थजगत का मायावी खेल हम चीन के साथ जाएं तब मुश्किल और अमेरिका से बंधे रहें तो और मुश्किल

**अरविन्द मोहन**  
हम चीन के साथ जाएं तब मुश्किल और अमेरिका से बंधे रहें तो और मुश्किल। और इसी जुड़ाव की कीमत हमारा रुपया भी दे रहा है जो दुनिया की प्रमुख मुद्राओं के आगे डालर से भी ज्यादा तेजी से लुढ़क रहा है। मोदी जी भूल गए होंगे यह संभव नहीं लगता लेकिन हाल फिलहाल डालर कभी चालीस रुपए में मिलेगा इसकी संभावना तो दूर-दूर तक नहीं दिखती। ऐक्टिववियर यह आर्थिक मामलों में यथार्थ और माया के खेल को समझने का बहुत बढ़िया अवसर है और हम चाहें तो इसके लिए अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्र प को धन्यवाद कह सकते हैं। वैसे वे खुद क्या हैं और आर्थिक मामलों में किस तीसरी चीज को हासिल करना चाहते हैं यह समझना मुश्किल है। वे तो क्रिप्टो करेंसी से लेकर और जाने किन चीजों के सौदागर हैं- खुद को शांति का सौदागर तो बताते ही हैं। आज जिस तरह शेर बाजार, वित्तीय बाजार, करेंसी बाजार और बुलियन बाजार में अफरातफरी मची है वह बताती है कि वास्तविक अर्थव्यवस्था के स्वास्थ्य और काम काज से इनका बहुत कुछ लेना नहीं है।

का जो पैसा लगा है उसमें काफी बड़े खिलाड़ी हैं। वे बाजार को कृत्रिम तरीकों से भी ऊंचा बनाए रखते हैं या सरकार में अपने ऊंचे रसूख से सरकारी बैंकों और बीमा तथा भविष्यनिधि समेत अन्य वित्तीय संस्थाओं से निवेश कराके बाजार को संभालते रहते हैं। वैसे यह सरकार की जवाबदेही भी है। इधर यह भी हुआ है कि विदेशी निवेशक बड़े पैमाने पर अपना निवेश वापस ले रहे हैं पर इधर देसी निवेश बढ़ाने से बाजार को ज्यादा फर्क नहीं पड़ा है। लेकिन ट्र प महाराज के फैसले हंगामा मचाते रहे हैं और इस बार जब उन्होंने 500 फीसदी तक सीमा शुल्क बढ़ाने की बात उठाई तो सारे बाजारों का धीरज चूक गया। धड़ाम हमारे बाजार भी हुए लेकिन इस बार बचाने का प्रयास करने वाले भी नदारद रहे। हमारी सरकार के दुलारे अदानी पर कार्रवाई की अमेरिकी पहल ने एक दिन में उनकी कई कंपनियों के शेयर में पंद्रह फीसदी तक की गिरावट ला दी। अकेले जनवरी में महीने में अब तक बाजार साढ़े चार फीसदी तक टूट चुका है और अब सभी बजट की ओर टकटकी लगाए बैठे हैं। वित्त मंत्री निर्मला सीतारामण कोई चमत्कार कर

सकती हैं इसकी गुंजाइश कम ही लगती है। भारत-अमेरिका डील के अनकहे पहलू सरकार और रिजर्व बैंक ने जब रुपए की गिरावट रोकने का प्रयास किया तब ज्यादा सफलता नहीं मिली। जनवरी भर में करीब 2.7 अरब डालर की विदेशी मुद्रा बाजार में उतार कर सरकार ने अपने दम भर प्रयास किया लेकिन वह सिर्फ गिरावट की र तार को कम कर सकी, गिरावट को रोकना संभव नहीं हुआ। डालर 91 रुपए के ऊपर पहुंचा तो यूरो 103 से ऊपर और पाउंड 125 के करीब। यह तब है जब रूस के तेल का भुगतान डालर में नहीं करना होता। डालर के उतार-चढ़ाव पर मोदी जी ने ही पहले काफी कुछ कहा है इसलिए ज्यादा कहने की जरूरत नहीं रहती। लेकिन मोदी सरकार इस तरह बेबस हो जाएगी, इसका कारण ट्र प की नीतियों की अनिश्चितता भर नहीं है। हमारी अर्थव्यवस्था में और आसपास के देशों की आर्थिक गतिविधियों में भी काफी कुछ बदल रहा है जो डालर को मजबूत बनाए न बनाए हमारे रुपए को कमजोर करता जा रहा है। बाजार की तेजी का तो ट्र प की नीतियों या राजनीति

**बाबा मायाराम**  
पन्नालाल सुराणा, सादगी, ईमानदारी, आदर्श की मिसाल थे। लिंगराज भाई ने बताया कि वे पूरे देश में घूम-घूमकर युवाओं को प्रशिक्षित करते रहते थे। इसके लिए लिखना और पढ़ना जीवनभर करते रहे। उन्होंने कुछ समय पत्रकारिता भी की और एक समाचार पत्र के संपादक भी थे। ऐसे लोगों से यह भी सीखा जा सकता है कि कार्यकर्ताओं का जीवन कैसा होना चाहिए। हाल ही में महाराष्ट्र के जाने-माने

**लोक शिक्षण के लिए समर्पित-पन्नालाल सुराणा**  
समाजवादी पन्नालाल सुराणा का निधन हो गया। वे 93 वर्ष के थे। वे एक ऐसे समर्पित व प्रतिबद्ध समाजवादी थे, जिन्होंने आदर्शवादी जीवन जिया। पूरे देश भर में घूम-घूमकर लोक शिक्षण करते रहे और कई किताबें भी लिखीं। मुझे एक बार ही उन्हें सुनने का मौका मिला, जब हमारे कस्बे पिपरिया में आए थे वहां एकलव्य संस्था के पुस्तकालय में एक छोटी गोष्ठी हुई थी,

उसमें उनके विचार जानने को मिले। लेकिन मैं उनके बारे में कई लोगों से सुनता रहा हूं। पिछले कुछ महीनों से मैं ओडिशा के बरगढ़ शहर में हूं और यहां समता भवन में मेरा प्रवास है। यह समता भवन, प्र यात समाजवादी किशन पटनायक की याद में बना है। किशन पटनायक की पहल पर वर्ष 1995 में समाजवादी जन परिषद की स्थापना हुई थी, उससे भी पन्नालाल सुराणा जुड़े रहे हैं। वे राष्ट्र सेवा दल के भी पूर्व अध्यक्ष थे। कल सामाजिक कार्यकर्ता लिंगराज भाई से पन्नालाल सुराणा के बारे में बात हो रही थी, तो उन्होंने बताया कि वे कई बार पन्नालाल सुराणा से मिले हैं। बैठकों और कार्यक्रम में साथ रहे हैं। उनके द्वारा लातूर भूकंप से पीड़ित बच्चों के लिए बनाए गए आपलां घर ( अपना घर) में भी गए हैं। इस भूकंप में बड़ी सं या में लोग मारे गए थे और भारी तबाही हुई थी। सुराणा जी ने भूकंप पीड़ित बच्चों के लिए घर बनाया है, यहां बच्चों का शिक्षण व पालन-पोषण होता है। उन्होंने बताया कि वे आजादी आंदोलन के समय के बहुत ही समर्पित समाजवादी थे। किशन पटनायक, सुरेन्द्र मोहन, भाई वैद्य सभी एक ही पीढ़ी के थे। इन्होंने आजादी आंदोलन से लेकर जीवनपर्यंत तक देश को बनाने, युवाओं का शिक्षण करने और देश भर घूम-घूम कर लोगों को जगाने का काम किया। जीवन भर विचारों के लिए समर्पित रहे। वे बताते हैं कि किशन पटनायक के साथ वे कई बार महाराष्ट्र गए हैं और भाई वैद्य, जी.जी.पारिख, भाई वैद्य से मिलते रहे हैं। लिंगराज भाई बताते हैं कि महाराष्ट्र में सामाजिक कामों की ल बी परंपरा है। उन्होंने इस संदर्भ हाल ही समाजवादी दिवंगत जी.जी. पारिख को भी याद किया। जिन्होंने युष्क मेहर अली केन्द्र के माध्यम से कई रचनात्मक काम किए।



